



# 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

全市检察机关牢固树立“强基础、提质效、创品牌”工作导向,服务保障经济社会高质量发展

## 以“可诉性”促进提升办案精准性规范性

滨州日报/滨州网讯(记者 隆卫 报道)近日,记者在市检察院获悉,2023年,全市检察机关狠抓质效优先,狠抓诉讼的确认,狠抓品牌建设,狠抓队伍素质,“诉”的导向进一步明确,案件质效进一步提升,协作配合进一步强化,专业建设进一步推进。今年,全市检察机关将牢固树立“强基础、提质效、创品牌”工作导向,以“可诉性”促进提升办案精准性规范性,稳扎稳打、踏踏实实,保障公益诉讼检察行稳致远,以公益诉讼检察高质量发展服务保障经济社会高质量发展。

在进一步服务保障大局上狠下功夫。聚焦服务黄河重大国家战略。围绕水资源保护、防洪安全和文物和文化遗产保护等5个重点领域加大办案力度。用好人大代表、政协委员提案与检察建议双向衔接等机制,力争办理一批合力监督典型案例。聚焦服务经略海洋战略。巩固

深化“守护海洋”专项行动成果,重点做好海洋滩涂、海洋资源等“六海”公益保护文章,有针对性地培育服务保障海洋保护领域的特色品牌。聚焦服务乡村振兴战略。深入推进检察公益诉讼助力高标准农田建设专项行动,强化对乱占耕地、耕地占用税流失等公益损害问题监督力度。重点围绕督促规范惠农资金管理使用,督促整治制造、销售不符合安全标准的食用农产品违法行为,着力改善农村人居环境,加强农村优秀传统文化的保护,加强农村安全生产等领域办案力度。

在进一步统筹办案领域上狠下功夫。传统法定领域提质增效。生态环境和资源保护领域,要持续聚焦重大战略,结合高质量绿色低碳发展先行区建设等重大战略,实现生态环境检察工作提档升级。食药安全领域,聚焦社区团购、网络直

销、直播带货、预制菜等新业态涉食品安全问题开展专项监督。国土国财领域,重点办理骗取套取、截留挪用重大基础设施项目建设、高标准农田建设资金以及医疗、养老、就业基金等领域案件。新增法定领域做大做强。安全生产领域,针对特种设备安全隐患、燃气安全等群众身边的安全领域,加大案件办理力度。个人信息保护领域,重点加大对个人行程信息泄露和非法交易、买卖的办案力度。反电信网络诈骗领域,重点强化互联网金融产品和相关电信网络诈骗案件办理。反垄断领域,以医药、燃气、热力、电力供应等关系民生保障的区域性小垄断为突破点。其他新领域要积极稳妥。严格把握“违法明显性”和“公益受损严重性”两个要件,依法稳妥办案。

在进一步提升案件质效上狠下功夫。严把规范质量。着重以可诉

性提升精准性和规范性,切实抓好线索评估、立案、调查取证、提出建议、提起诉讼等各个办案环节,提升案件办理法治化、专业化和精细化水平。丰富科技赋能。引导办案人员树立大数据思维,着力推动大数据和科技手段在办案中深度运用,完善“公益诉讼+检察技术”工作模式,加大证据技术性审查力度。强化公众参与。用好用活益心为公志愿者平台,进一步更好发挥其辅助办案、服务办案作用。深化检法协作。加强与法院沟通协调,力争就惩罚性赔偿、刑事附带民事公益诉讼等问题形成更多共识。主动对接网信等部门,建立个人信息保护、反电信网络诈骗、网络乱象治理公益诉讼协作配合机制。主动与海洋主管部门对接,加强海洋生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接。

### 产业“出海”法律护航

## 滨州签约10名全国知名涉外律师

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 丁春晓 通讯员 牛晨 报道)6月4日,山东省律师行业服务高水平对外开放研讨会在滨州召开。会上,举行了滨州市涉外法律咨询服务专家聘任仪式和律企对接战略合作签约仪式,首次通过聘任形式,确定了10位涉外法律专家担任法律咨询服务。此外,全市40余家企业与涉外律所达成律企对接战略合作意向。

滨州市是山东省7个沿海开放城市之一,近年来,我市锚定走在前、开新局,培育形成了“五大千亿级”优势产业集群,外贸进出口总额迈上千亿级台阶,规上工业利润总额增长率、民营经济发展走在全省前列。随着滨州“走出去”的企业越来越多,对涉外法律服务“提档次”的需求日益迫切。滨州市司法局立足滨州涉外法治人才实际和服务品质滨州建设要求,坚持问题导向、目标导向、问题导向,探索通过政府引导、律协搭桥、市场调节、契约管理的柔性引进人才模式,弥补本地律师涉外经验相对不足的短板。

山东京博控股集团有限公司法务主任张帅帅说:“涉外法律专家都是全国知名律师,从业经验丰富,可以帮助我们规范合同文本,通过法律手段解决贸易争端,维护自身合法权益。”



致力于服务“招商引资、项目建设、工业经济”,滨州市司法局聚焦“开放品质更活、服务品质更优”,牢固树立“让企业和企业家舒服”的理念,持续优化法治化营商环境。滨州市律师行业积极创新、主动求变,较早成立了涉外服务专业委员会,定期邀请业内知名涉外专业律师进行培训,开拓本地律师视野,增强涉外专

业素养,涉外法律培训等方面方面走在在了全省前列。

滨州市律师协会会长徐文洲介绍,本次签约在原有法律专家库成员基础上,增补了具有广博专业知识、丰富实践经验并且熟悉国际规则的法律专家,进一步壮大了滨州市涉外法律服务专家力量,为滨州构建与高标准国际经贸规则相衔接的制度体

系提供帮助。

“滨州市正不断探索涉外法律服务新思路、新举措,切实提升滨州市在涉外经济活动中的法律服务能力,为全市企业‘走出去’及外资‘引进来’提供全方位法律支持和专业保障,助力滨州市高水平对外开放迈上新台阶。”滨州市司法局党组书记、局长王东说。

## 筑牢校园禁毒防线 守护青春助成长

阳信县公安局禁毒大队开展禁毒宣传



滨州日报/滨州网讯(记者 张丹丹 通讯员 陈卓 报道)为深入贯彻落实青少年毒品预防教育,进一步增强青少年识毒、防毒、拒毒能力,助力平安校园建设,5月29日,阳信县公安局禁毒大队组织民警在位于新东云教育集团校区的阳信县青少年禁毒预防宣传教育基地开展禁毒宣传活动。

活动中,民警通过讲解、发放宣传资料及宣传品、展示毒品仿真样品等形式,向学生们科普了什么是毒品、毒品的种类、危害、吸毒的严重后果以及辨识新型毒品的知识和技巧。期间穿插互动问答环节,与学生们就毒品的来源、识别方法以及如何应对涉毒情况进行讨论,进一步加深学生对毒品的警惕与防范意识。

同时,民警指出毒品样式不断翻新,包装形式也不断变化,告

诫大家要警惕“乔装打扮”过的奶茶、饼干、跳跳糖、饮料等具有迷惑性的新型伪装毒品,不要轻易接受陌生人的食物,远离复杂场所,树立健康生活理念,自觉抵制毒品诱惑,筑牢禁毒思想防线,防止毒品侵害。

据了解,阳信县青少年禁毒预防宣传教育基地建成于2024年,是阳信县公安局与新东云教育集团合作建成,该基地分为禁毒展馆、禁毒模拟法庭、禁毒书法和禁毒AR四个部分,目前已累计参观50余次,受教育师生达3000余人次。

阳信县公安局禁毒大队坚持以缉毒破案为主线,紧紧围绕制毒物品管控、预防宣传教育、禁吸戒毒等中心工作,全力打造“无毒阳信”建设,全县禁毒形势逐年显著提升,基本实现社会面无毒害工作目标。

## 创新矫正工作方法 助力社区矫正对象融入社会

沾化区社区矫正执法二中队开展集中警示教育会议暨趣味运动会

滨州日报/滨州网讯(记者 吕明旺 通讯员 张栋 报道)近日,沾化区社区矫正执法二中队在富源司法所开展了一场别开生面的集中警示教育会议暨趣味运动会。

会上,全体在矫人员观看了警示教育片,影片通过真实案例,展示了违反社区矫正管理规定的后果和法律的严肃性,使社区矫正对象深受触动。工作人员对社区矫正刑事执行的严肃性进行了强调,要求社区矫正对象服从监管、遵纪守法,珍惜矫正机会,确保顺利度过矫正期。

随后,在举行的趣味运动会上,司法所和中队的工作人员与

社区矫正对象同台竞技,展现了积极向上、团结协作的精神风貌。赛后,中队工作人员向表现优异的人员颁发了纪念品。

此次集中警示教育会议暨趣味运动会的成功举办,不仅增强了社区矫正对象的法律意识和社会责任感,也为他们提供了展示自我、重塑形象的平台,为社区矫正工作的深入开展奠定了坚实基础。

下一步,沾化区社区矫正执法二中队将继续秉承“以人为本,依法管理”的原则,不断创新矫正工作方法,帮助社区矫正对象更好地融入社会,实现自我价值,为他们顺利回归社会贡献力量。

## “检护民生”进行时 “典”亮生活暖民心



滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 通讯员 林一诺 报道)为进一步加强《中华人民共和国民法典》学习宣传工作,持续提升全民法治意识和法律素养,近日,博兴县人民检察院“检护民生志愿服务队”到博兴县文化广场,开展“美好生活·民法典相伴”专题普法活动。

活动现场,干警们在文化广场通过悬挂横幅、发放宣传手册

等方式,着重讲解民法典中与日常生活密切相关的法律知识,并结合检察工作中的典型案例,对群众提出的邻里矛盾、劳动纠纷、信息保护等方面的问题进行详细解答,引导群众通过法律手段维护自身合法权益,增强群众维权意识。

此次普法活动共发放宣传材料100余份,进行法律咨询20余人次。

### 寻找弃婴生父母公告



2021年1月16日,边瑞社在山东省滨州市泊头镇郑家村与陈家村交叉口河边捡到弃婴一名,该女婴用一个小被包裹着,放在一个纸箱内,身无其他随身物品,身体健康。请孩子的亲生

父母或其他监护人持有效证件与滨州市公安局滨城分局北镇派出所联系。  
联系电话:0543-2115621  
联系地址:滨州市公安局滨城分局北镇派出所  
滨州市公安局滨城分局北镇派出所  
2024年6月5日

## 检察青年唇枪舌战 辩论场上展现风采

——全市检察机关“检之菁·声锋其时”首届青年干警论辩赛纪实

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 崔珂

“自古英雄出少年”“长江后浪推前浪”……“青年”总是代表着社会力量中最积极、最有生气的一部分,也是一个单位的明天,一个国家的希望,一个民族的未来。

今年4月至5月,滨州市人民检察院举办了全市检察机关“检之菁·声锋其时”首届青年干警论辩赛,以辩论场为“战场”,引导青年干警碰撞思想、干事创业。

### 精准设计论辩题目,直面年轻人内心世界

辩论既是一种古老又充满智慧的交流方式,也是检察干警出庭公诉应该具备的一项基本功。

举行论辩赛,不仅能增加青年干警的知识储备,锻炼其严密的思维和出色的表达能力,还能在辩论中让青年干警发现问题、解决问题,提升自身的业务水平,在充满激情的争论中感受挑战和乐趣,以更加积极的心态投入工作。

举办论辩赛之前,市检察院在全市检察机关围绕理论学习、思想政治建设、党建业务融合、纪律作风建设和自我认知等方面开展了思

想状况调查问卷,并以思想状况分析为基础,精准设计论辩题目,不回避问题,直面年轻人内心深处的困惑与迷茫。

针对当前年轻人普遍存在“佛系”“躺平”现象,市检察院设计了“内卷时代佛系是不是年轻人的幸福之道”辩题;针对年轻干警在成长道路上存在的困惑,设计了“先有为再有位,还是先有位再有为”辩题。

与此同时,市检察院通过分析队伍年龄结构,最大程度调动青年干警的参与热情。最终,根据全市检察机关40岁以下青年干警数量,决定采取“3对3”形式展开对抗式辩论,确定初赛参赛队伍16支、参赛选手48人,在组织人员选拔、开展模拟对抗中实现青年干警参与率全覆盖。

### 进行多次场下模拟对抗交流,不断碰撞思想火花

来自滨城区检察院的薄纯霞获得了本次论辩赛的“最佳辩手”,谁也没想到,她是第一次接触辩论。

“由于是第一次参加辩论赛,

一开始紧张得晚上睡不着,索性挑灯夜战。”薄纯霞说,为了备战论辩赛,她认真揣摩辩题、深入思考,大量查阅文献,并坚持观看经典比赛视频,训练表达、改善仪态,做到最好。

从初赛时的语言表达磕磕绊绊、没有底气,到决赛场上出口成章、胸有成竹,随着一轮轮比赛深入,薄纯霞既实现了能力质的飞跃,更深化了对检察工作理念的理解。

对于每一位参赛的辩手来说,学习是必备和必须坚持的。在参加论辩赛的过程中,全市青年干警不断通过学习构建完备的论辩知识体系,提升论辩能力,锤炼论辩品格,营造出比学赶超的浓厚氛围。为达到最佳辩论效果,众多青年干警还在工作之余参加针对性培训。其间,市检察院和各县市区检察院也邀请具有丰富辩论经验的老师授课,帮助青年辩手提升辩论技巧,各院领导也纷纷下场和队员们一起钻研辩题。

正式比赛之前,各队还进行了多次场下模拟对抗交流,不断碰撞思想的火花,16支代表队累计开展模拟对抗36场次。

### 论辩赛带来思想冲击,为打造专业检察队伍赋能

赛场上,辩控双方立论观点鲜明,攻辩环节针锋相对,自由辩论火花四射,总结陈词紧扣主题。辩手们引经据典,出口成章,举止优雅大方、沉着稳重,控辩技巧娴熟,展现出了扎实的理论功底和过硬的素质能力。

论辩赛结束后,参赛干警感叹的不仅仅是论辩赛的过程,更是论辩赛带来的思想冲击。“通过这次论辩赛,不但提高了我的思辨和语言表达能力,还让我意识到了团队合作的重要性,同时也在与各院优秀年轻检察干警的思想碰撞交流中开阔了眼界。”辩手游雪妍说。

以论辩之锐,铸法治之魂。“通过论辩赛,不仅感受到了全市青年检察干警积极进取的活力,更帮助青年检察干警提升了法律素养、坚定了法治信仰。”滨州市检察院政治部主任陈亮美说,下一步,市检察院将持续加强检察队伍专业知识、专业思维、专业能力建设,优化青年检察干警培养路径,不断提升检察人员“高质效办好每一个案件”的履职本领。